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Niederschrift über die 24. Sitzung der STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG  

in der Wahlperiode 2016 – 2021 am Freitag, 14.12.2018  

im Burghotel Münzenberg Nr. 24/2018 

 
 

Tagesordnung 

 

 

1    Mitteilungen  

   a) des Stadtverordnetenvorstehers 

   b) des Magistrats 

     

    Teil A – ohne Beratung  

     

2    Nachtragshaushaltsplan 2018 

   a) Bericht des Haupt- und Finanzausschusses 

   b) Beschlussfassung 

     

3    Hebesatzsatzung 

   a) Bericht des Haupt- und Finanzausschusses 

   b) Beschlussfassung 

     

    Teil B – mit Beratung 

     

4    Verabschiedung des Bedarfs- und Entwicklungsplans der 

Feuerwehren  

   a) Bericht des Haupt- und Finanzausschusses 

   b) Beratung und Beschlussfassung 

     

5    Ärzteversorgung im Stadtteil Münzenberg 

   a) Bericht des Haupt- und Finanzausschusses/ Bauen, Ökologie und Planung 

   b) Beratung und Beschlussfassung 

     

6    Haushaltsplanung 2019 

   a) Bericht des Haupt- und Finanzausschusses 

   b) Beratung und Beschlussfassung 

     

7    Schaffung von öffentlichen WLAN Hotspots 

   a) Bericht des Magistrats 

   b) Beratung und Beschlussfassung 

     

8    Beschluss zur Aufstellung der Bebauungsplan- Änderung „Brückfeld 

III“ für den Bereich „Kindergarten Kinderbrücke“ im Stadtteil 

Gambach 

   a) Bericht des Magistrats 

   b) Beratung und Beschlussfassung 

     

9    Beteiligung am Förderprogramm „Dorfentwicklung in Hessen“ 

   a) Bericht des Magistrats 

   b) Beratung und Beschlussfassung 
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Anwesenheit: 
 

I. Magistrat: 

Bürgermeisterin Dr. Isabell Tammer  

Erster Stadtrat Alexander Heise   

Stadtrat Karl Heinz Alles „e“ 

Stadtrat Klaus Ohly  

Stadtrat Carsten Bolz „e“ 

Stadtrat Hagen Vetter  

Stadtrat Ernst Peter Wirth  

Stadträtin Cornelia Scheurich  
 

II. Stadtverordnete: 

01 Bender, Wilfried ab TOP 6  10 Brückel, Michael   20 Berg, Ronald 

02 Eiser, Dirk  11 Haas, Rudolf   21 Hoppe, Richard  

03 Heise, Thomas   12 Hüttl, Peter   22 Schaback, Armin   „e“ 

04 Kaiser, Stefan  13 Laspoulas, Haris   23 Thiele, Sascha 

05 Klein, Wolfgang   14 Metzger, Horst „e“  

06 Müller, Gerold   15 Müller, Matthias „e“  

07 Reuhl, Kurt  16 Prockl, Harry  „e“  

08 Schepp, Thorsten  17 Schwab, Norbert   

09 Wendel, Ina  18 Tschertner, Manfred   

  19 Vetter, Sabine 

 

  

Abwesend (entschuldigt „e“, unentschuldigt „u“):  

 

Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr Ende der Sitzung:20.40 Uhr 

 

Schriftführer: Manfred Müller 

 

  

   

Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner eröffnet die 24. Sitzung der Stadtverordneten-

versammlung und begrüßt alle Anwesenden. Die Stadtverordnetenversammlung war durch 

Einladung ihrer Mitglieder vom 09.11.2018 unter Mitteilung der Tagesordnung rechtzeitig und 

ordnungsgemäß einberufen. Ort und Stunde sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt 

gegeben. Der Vorsitzende der Stadtverordnetenversammlung stellt fest, dass gegen die 

Ordnungsmäßigkeit der Einberufung keine Einwände erhoben wurden. Die Stadtverordneten-

versammlung ist nach der Zahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig.  

Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner teilt mit, dass für den Teil A keine Beratungen, 

sondern nur Beschlussfassungen vorgesehen sind. Des Weiteren werden TOP 2 (Sportehrenpreis 

erfolgt in den nächsten Sitzung) und TOP 11 (Magistratsbericht im Rahmen der Mitteilungen) von 

der Tagesordnung genommen. Die SPD- Fraktion beantragt, dass die TOPs 3 und 6 der Einladung 

in Teil B behandelt werden sollen. 

 

Zu TOP 1a): 
Stadtverordnetenvorsteher Tschertner weist auf die Ortsbeiratssitzung in Trais am kommenden 

Mittwoch hin. 

 

Zu TOP 1 b):  

Die Mitteilungen des Magistrats liegen der Niederschrift als Anlage 1 bei. 

Stadtrat Wirth informiert über aktuelle Entwicklungen im Planungsverband / der Regionalver-

sammlung zum Thema Windkraft in der nördlichen Wetterau. 

Erster Stadtrat Heise stellt das AED-Konzept des Magistrats gegen den plötzlichen Herztod vor. 

Hier ist die Errichtung von Früh-Defibrillatoren im Bereich von öffentlichen Gebäuden und Plätzen 

in der Stadt Münzenberg geplant. 

 

Zu TOP 2 a): 

Stellvertretender Ausschussvorsitzender Müller berichtet von der Sitzung des Ausschusses am 

03.12.2018. Vom Ausschuss wird einstimmig die Beschlussfassung des Nachtragshaushaltsplanes 

empfohlen. 
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Zu TOP 2 b): 

Der 1. Nachtragshaushaltsplan mit Satzung und Anlagen für das Haushaltsjahr 2018 wird mit     

17-Ja-Stimmen und einer Enthaltung beschlossen. 

 

Zu TOP 3 a): 
Stellvertretender Ausschussvorsitzender Müller berichtet von der Sitzung des Ausschusses am 

03.12.2018. Vom Ausschuss wird einstimmig die Beschlussfassung der Hebesatzsatzung 

empfohlen. 

 

Zu TOP 3 b): 

Die Hebesatzsatzung 2019 wird einstimmig beschlossen. 

 

Zu TOP 4 a): 

Bgm’in Dr. Tammer berichtet kurz über die im laufenden Jahr durchgeführte Fortschreibung des 

Feuerwehrbedarfs- und Entwicklungsplanes.  

 

Zu TOP 4 b): 

Stadtverordneter Hüttl beantragt für die SPD-Fraktion, dass der TOP im Haupt- und Finanzaus-

schuss behandelt werden soll. 

CDU- und FWG-Fraktionen signalisieren, dass sie den vorliegenden Plan ohne Ausschussberatung 

beschließen wollen. 

Der Antrag der SPD-Fraktion wird mit 6 Ja-, 11 Nein-Stimmen bei einer Enthaltung 

abgelehnt. 

Sodann wird der vorliegende Feuerwehrbedarfs- und Entwicklungsplan mit 15 Ja-Stimmen bei 1 

Gegenstimme und zwei Enthaltungen beschlossen. 

 

Zu TOP 5 a) : 

Stellvertretender Ausschussvorsitzender Müller berichtet von der Sitzung des Ausschusses am 

03.12.2018.  

Bgm´in Dr. Tammer erläutert die aktuelle Tischvorlage des Magistrat zur Übernahme des 

Ärztehauses im Steinweg 4 im Wege der Erbpacht. Anschließend soll das Gebäude saniert und 

von der Stadt als Ärztehaus betrieben werden. Zu der Folgekostenkalkulation wird 

festgehalten, dass noch keine Verhandlungen über die Höhe der Erbpacht stattgefunden haben. 

Vom Magistrat wird vorgeschlagen, dass im Ärztehaus ein Anbau erfolgt und die Praxis somit 

barrierefrei betrieben werden kann. Die Wohnung im Obergeschoss wird nach der Sanierung 

vermietet. 

 

Zu TOP 5 b): 

Alle Fraktionen signalisieren die Unterstützung des vorgeschlagenen Anbaues und der Nutzung 

des Ärztehauses mit Praxis im Erdgeschoss und einer Wohnung im Obergeschoss. 

Dem Beschlussvorschlag wird mit dieser Ergänzung seitens der Stadtverordneten einstimmig 

zugestimmt.  

 

Stadtverordneter Bender nimmt ab diesem TOP an der Sitzung teil. 

 

Zu TOP 6 a): 

Stellvertretender Ausschussvorsitzender Müller berichtet von der Sitzung des Ausschusses am 

03.12.2018. Vom Ausschuss wird einstimmig die Beschlussfassung des Haushaltsplanes 

empfohlen. 

Bgm’in Dr. Tammer verweist auf die verteilte Tischvorlage mit den geänderten Ansätzen für das 

Ärztehaus und das Bürgerhaus Gambach. 

 

Zu TOP 6 b): 

Der Haushaltsplan mit Satzung und Anlagen für das Haushaltsjahr 2019 wird einstimmig 

beschlossen. Dies beinhaltet auch die neuen Zahlen der vorgenannten Tischvorlage. 

 

Zu TOP 7 a): 

Bgm´in Dr. Tammer erläutert die Vorlage des Magistrats zur Schaffung von WLAN Hotspots. 

 

Zu TOP 7 b): 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt einstimmig die Überweisung in den Haupt- und 
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Finanzausschuss. Die Ortsbeiräte sind zu beteiligen. 

 

 

 

Zu TOP 8 a): 

Bgm´in Dr. Tammer erläutert die Vorlage des Magistrats zur Änderung des Bebauungsplanes 

für den geplanten Kindergartenanbaues in der Schulstraße. 

 

Zu TOP 8 b): 

Die CDU-Fraktion erklärt, dass sie diesem TOP – wie auch bei der Beschlussfassung der 

Erweiterung des Kindergartens im Sommer – nicht zustimmen wird. Der notwendige dauer-

hafte Bedarf für die Erweiterung wird bezweifelt. Die anderen Fraktionen unterstützen die 

Vorlage des Magistrats. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt mit 10 gegen 9 Stimmen den Aufstellungs-

beschluss zur Änderung des Bebauungsplanes sowie die Einleitung des Verfahrens gemäß § 13 

BauGB. 

 

Zu TOP 9 a): 

Bgm´in Dr. Tammer erläutert die Vorlage des Magistrat zur Teilnahme am Förderprogramm 

„Dorfentwicklung in Hessen“. 

 

Zu TOP 9 b): 

Der nachfolgenden Beschlussvorlage wird nach kurzer Aussprache einstimmig zugestimmt: 

 

Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt den Magistrat der Stadt Münzenberg den Antrag 

auf Aufnahme in des Hess. Dorfentwicklungsprogramm 2019 als gesamt-kommunalen 

Förderschwerpunkt zu stellen. 

 

Im Anschluss an die Aufnahme wird ein integriertes kommunales Entwicklungskonzept (IKEK) 

gemäß Leitfaden des HMUKLV erarbeitet, welches im Weiteren das zentrale Steuerungselement 

im Rahmen der Dorfentwicklung und auch in anderen Bereichen des kommunalen Handelns 

darstellt. 

 

Für den Förderzeitraum der Dorfentwicklung können nur dann Baugebiete ausgewiesen oder 

geplant werden, wenn diese nachweislich nicht mit der Innenentwicklung konkurrieren. 

 

Ergänzend wird der TOP an den Ausschuss für soziale und kulturelle Angelegenheiten 

überwiesen. Hier soll das Förderprogramm inhaltlich weiter beraten werden. Die Ortsbeiräte 

sind zu beteiligen. 

 

 

 

Münzenberg, 18.12.2018 

 

 

 

 

______________________                           ______________________________ 

         Manfred Müller Manfred Tschertner 

                Schriftführer                              Vorsitzendes Mitglied der Stadtverordnetenversammlung 
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Anlage 1 

 

Flüchtlingsunterbringung 

46 plus Zuweisung vom 15.11., 4 Afghanen Familie 

 

 

Zusatztermin für Candle-Light-Trauungen wurde angeboten  

Insgesamt werden 10 Trauungen am Freitag, dem 14.12. und Samstag, 15.12.2018 

durchgeführt. 

 

Vorbereitungen für die neue Städtische Homepage 

Die Vorbereitungen für die städt. Homepage sind in vollem Gange. Eine Auftaktveranstaltung 

mit der ausführenden Firma GAL fand im September statt. Klare Arbeitsaufträge an die 

Verwaltung wurden hier u. a. definiert.  Um Frau Rüd hat sich eine Arbeitsgruppe aus den 

Mitarbeitern, Anja Keil, Anna-Lena Bauer, Nadja Birkenfeld und Stefanie Peter gegründet, die 

mit den Vorbereitungen der Sitemaps sich befasst haben und eine Struktur erarbeitet haben, 

die Grundlage für die Gestaltung ist. Noch in diesem Jahr wird die Arbeitsgruppe zur Daten-

Einpflege geschult. 

 

Veranstaltungskalender 2018/2019 

Der Kalender wurde zwischenzeitlich an alle Haushalte verteilt. 

 

Besprechung Architektin Schleicher: 

Es  fand eine Besprechung mit Frau Schleicher vom Architekturbüro „bauart“ statt. Hier wurde 

über die in Verzug geratenen Projekte gesprochen, insbesondere die Baumaßnahme des FFW 

Gerätehaus in Ober-Hörgern ist hiervon betroffen. Frau Schleicher sicherte zu, dass der 

Rückstand aufgearbeitet wird 

 

Des Weiteren stellte sie die Pläne für den Umbau des Alten Rathaus Münzenberg vor. Diese 

Pläne wurden an die Magistratsmitglieder verteilt. Der Investitionsplan muss geändert werden. 

Bgm‘in Dr. Tammer teilt hierzu mit, dass aufgrund von Feuchtigkeit in den Mauern und Pfosten, 

ein kostenneutrales Gutachten erstellt werden soll.  

 

Bau Jugendzentrum 

Der Bauantrag ist eingegangen und die Errichtung der Bodenplatte ist zwischenzeitlich erfolgt. 

Im Laufe dieser Woche soll planmäßig das Häuschen geliefert werden. 

 

Termine 

 

Holzversteigerung 2019 

Die Holzversteigerung wurde auf den 09. März 2019 terminiert. Die Verpflegung übernehmen 

die Klaraburschen Gambach und die Kirmesgemeinschaft Gambach. 

 

Gemeinsame Sitzung der Ortsbeiräte „Haushalt 2019“ 

Am Donnerstag, dem 29. November, um 19:00 Uhr findet die gemeinsame Sitzung der 

Ortsbeiräte im Kulturhaus Trais statt. 

 

Sitzung des Ortsbeirates Trais 

Am Donnerstag, dem 20. Dezember findet um 19:30 Uhr im Kulturhaus Trais eine Sitzung des 

Ortsbeirates Trais statt. 

 

Der Feuerwehr Bedarfs- u. Entwicklungsplan wurde nochmals dem Kreisbrandinspektor 

vorgelegt und liegt nun in seiner endgültigen Fassung vor. Im Vorblatt sind die wesentlichen 

Änderungen zusammengefasst. 

 

Gemäß § 17 der Geschäftsordnung der Stadt Münzenberg können Anträge direkt vom 

Magistrat in die entsprechenden Ausschüsse überwiesen werden- ohne Beteiligung der 

Stadtverordnetenversammlung.  

 

 

 


